

LA UNION DEMOCRATICA

Precios de suscripción:

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

Puntos de suscripción.

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—
En los demás puntos, 5 id. trimestre.
—Fuera de España, 10 id. id.—Page
anticipado.—Número suelto 5 cénti-
mos.—Atrasado, 10 id.

Organo oficial del partido Republicano Progresista de la provincia

(Teléfono número 181)

En la redacción y admon., Torri-
jos, 57, bajos — No se devuelven ori-
ginales, aun cuando no se publiquen.
Todas las reclamaciones y correspon-
dencia, al Propietario, Director y Ad-
ministrador, D. RAFAEL SEVILA

COMPANÍA DE NAVEGACIÓN

A VAPOR DE LOS

SRES. SITGES Y SALINAS



Lineas regulares y fijas

Entre Alicante y costas de
Francia y Argeha

por los magnificos vapores de gran marcha
y excelentes condiciones

AFRICA, SITGES HERMANOS

Y NUEVO CORREO DE ALICANTE

Línea de Cette y Marsella.—Servicio
diario.—Uno de los tres citados buques sal-
drá de este puerto para los de Cette y Mar-
sella los días 10, 20 y 30 de cada mes a las cua-
tro de la tarde.

Línea de Argel.—El vapor «SITGES
HERMANOS» saldrá de este puerto directa-
mente para el de Argel durante los meses de
Enero, Febrero y Marzo, los días 5 y 25 de
cada mes, a la una de la tarde, y de Argel
para este puerto el 1 y 15 a la misma hora.

Línea de Orán.—Servicio semanal.—
Salidas para este puerto todos los martes a
las cuatro de la tarde, haciendo su regreso
los sábados.

Se admite carga para todas las líneas a
precios convenientes, y pasaje en sus tres
clases, en sus espaciosas y lujosas cámaras,
ofreciendo el esmerado servicio y excelente
trato que tiene esta Empresa, suficientemen-
te acreditados desde antiguo. Para más in-
formes, dirigirse a su consignatario en esta
plaza, D. J. Salinas Sempere, plaza de Isab-
el II, núm. 11.—Alicante.

LA UNION DEMOCRATICA

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

TELEFONO 181.

Redacción y administración, calle Torri-
jos, 57 bajos, Alicante.

Suscripción al mes: 1 peseta 50 céntimos.

Número suelto 5 céntimos.

ESPERANZAS QUE SE DESVANECEN

Hace ya tiempo hubo de señalarlo, con
gran sinceridad y nobleza de aspiraciones,
un ilustrado periodista republicano, y nos-
otros lo hemos estado repitiendo en todos
los tonos, para conseguir que se nos oiga,
aun dada nuestra insignificancia, allí donde
deben de oírse los apremios de las multitu-
des, por humildes que parezcan.

El partido republicano español, que de-
biera ser para la patria único refugio en sus
grandes tribulaciones, va a perder esa carac-
terística que tanto le ensalza, porque es cul-
pable del delito de abandono, y no se sonroja
de repetir constantemente la tristísima fra-
se de Tito: «Díem perdidí...» ¡He perdido el
día!

Si, así debe exclamar, para vergüenza de
todos: ¡he perdido el día!

Y no solo el día, sino las semanas, los me-

ses y aún los años, van transcurriendo sin
que la gran masa republicana se percate de
la conducta suicida que sigue, frente a la gra-
vedad de las circunstancias que nos rodean y
que nos hace perder lastimosamente un
tiempo precioso y de casi imposible rescate.

Este nuestro edificio nacional está podri-
do en la base; con sangre y lodo háñse pro-
curado tapar las múltiples grietas y la inuti-
lidad del esfuerzo ha demostrado que será
obra de misericordia proceder a su inme-
diato derribo y reconstrucción, antes que caiga
en ruinas fragmentarias, para nunca más
tornar a ser el glorioso y único solar de los
españoles.

Parecía natural que, para este grande
acontecimiento de fatal realización, verda-
dero cambio de frente en nuestra ruta de
desaciertos, todas las conciencias, todos los
entendimientos, todas las voluntades habían
de converger hasta encontrarse en un cuer-
po único, con una sola alma y una exclusiva
aspiración. Federales y unitarios, templados
y radicales, demócratas todos, un solo santo
y seña en el presente y una cita en el porve-
nir, caminar debieran juntos hacia él, sin
hostilizarse en el camino, sin esquivar el
contacto del camarada; unirse, sumar sus
fuerzas, reunir sus esfuerzos particulares,
para constituir un solo y grande esfuerzo y
gritando ¡ahoral!, dar un empujón que hicie-
ra caer este régimen hecho pedazos y de en-
tre sus escombros, sacudiendo el polvo del
derrumbamiento, como el sol por las neblinas
de la mañana, hacer surgir el pueblo
nuevo, la nación del porvenir, la España jus-
ticiera, grande y culta: la España republi-
cana.

Pero en vez de tan generosos proyectos
vémonos obligados a presenciarnos con tristeza
el espectáculo, siempre mezquino, de ante-
poner las pasiones del individuo a la gran-
deza del ideal y la satisfacción de ridículas y
vanas preeminencias a las consecuciones de
fines salvadores.

¡Qué tristeza se apodera del ánimo, al ver
como se cesvanecen las esperanzas más li-
sonjeras!...

¿Por qué ha de ser así? ¿Por qué cruzar-
nos de brazos, ante esa caída de las más her-
mosas ilusiones?

Hagamos llegar nuestra voz allí donde
parece que ahora se preocupan de borrar dife-
rencias y excoisiones, y así comprenderán
los prohombres del republicanismo, que es
hora ya de que no repitamos el *díem perdidí*
de Tácito, que es signo de muerte y causa
del más grande bochorno.

No es menester para unirse abdicar de
ideas, olvidar procedencias, renegar de jefa-
turas, no, ¿a qué hacer esto? Basta con po-
nerse de acuerdo todos y marchar contra el
enemigo común, la monarquía; basta con
adoptar el retraimiento y hacer la revoluci-
ón, acabando la comedia que ahora se re-
presenta. Y mientras así no se proceda, todo
seguirá, igual con gran contento de los ex-
plotadores del pueblo español.

Manifestacion contra las reformas de Pidal

Una vez más está demostrando la ciudad
de las flores, la hermosa Valencia, que es re-
publicana, que es demócrata, que va a la ca-
beza del movimiento progresivo en España
y que es siempre la primera que protesta
enérgicamente contra todo aquello que re-
presente reacción.

Las reformas que en la enseñanza oficial
trata de implantar el funesto marqués de Pi-
dal, ese ministro de Fomento que pateo-
mos, que más que político de altura parece
por sus hechos un sacristán mayor, han le-
vantado el espíritu liberal de Valencia, que
se apresta a formular la más enérgica pro-
testa contra esas reformas reaccionarias de
la enseñanza, con las cuales se intenta con-
vertir a nuestros escolares en *eunucos* de la
inteligencia, obligándoles a ser seminaristas
a la fuerza.

En Alicante nada se ha hecho en ese sen-
tido.

La iniciativa para la protesta ha partido
del círculo de instrucción y recreo, que ha
convocado diferentes veces a los represen-
tantes de todas las sociedades liberales para
tratar de organizar y dar forma a la pro-
testa.

Hasta la fecha hay adheridas a este pen-
samiento más de treinta sociedades republi-
canas-librepensadoras y obreras.

Anteayer a las doce de la mañana se re-
unieron en el local del círculo de instrucción
y recreo los representantes de las referidas
sociedades, acordando celebrar el próximo
domingo un mitin y una manifestación de
protesta contra las reformas de Pidal.

Los manifestantes entregaron al goberna-
dor civil para que lo remita al presidente del
Consejo de ministros una solicitud de pro-
testa contra dichas reformas, suscrita por los
representantes de las sociedades adheridas.
La referida protesta ha sido redactada por
D. Roberto Castrovido.

Igualmente se nombró en la reunión de
ayer una comisión compuesta de los señores
Lara, Navarro, Manaut (D. Luis), Pardo y
Gaillar, para que organicen todo lo concer-
niente a la manifestación y al mitin. Este,
probablemente, se celebrará en la rotunda
del Centro de Fusión Republicana.

Creemos, pues, fundadamente que el do-
mingo próximo se demostrará una vez más
el espíritu liberal que domina en Valencia,
que será la primera ciudad en España que,
demostrando su amor a la enseñanza, pro-
testa enérgicamente contra las reformas
reaccionarias del actual ministro de Fo-
mento.

Pago a los repatriados

El ministro de la Guerra tiene redactada
una importante real orden encaminada a
simplificar los procedimientos enojosos que
se seguían para ultimar las liquidaciones de
los alcances a los repatriados.

La disposición consta de 37 artículos en
los que el general Azcárraga, con el fin de
vencer todas las dificultades que se oponían
al rápido pago de estas sagradas atenciones,
da reglas claras y precisas para practicar los
ajustes individuales, sin esperar a que se ve-
rifique el de los cuerpos con la administra-
ción militar.

Tiene ésta aún 7.000 extractos de revista
pendientes de liquidación; hay otros tantos
sin formar en los cuerpos; resultan millones
de estancias de hospital, y multitud de car-
gos de raciones; se han perdido en la guerra
no pocos documentos de contabilidad, y todo
esto junto hace laboriosísima y muy lenta la
obra de los ajustes.

Para simplificarlo, con garantías para el
Estado, se viene a disponer en sustancia que
las comisiones liquidadoras de cada cuerpo
hagan los ajustes, abonando a los individuos
lo que les corresponda por haberes, cruces,
etc., durante el tiempo que hayan servido
en dicho cuerpo, aunque los extractos de re-
vista no estén liquidados ó falte cumplir
otras formalidades. Después cargarán lo que
conste que se les ha entregado, y se remitirá
el ajuste al cuerpo a que haya pasado el in-
dividuo, ó se terminará si sirvió siempre en
uno mismo.

Hecho esto, se publicarán relaciones men-
suales de los individuos ajustados y de los
alcances que les resulten, los cuales se les
entregarán en cuanto los reclamen, de-
duciéndoles sólo un 15 por 100 para responder
a los cargos que no se hubieran podido tener
en cuenta al ajustarlos.

Esta disposición no comprende a los que
aceptaron las cinco pesetas por mes de cam-
paña como liquidación final, según el real
decreto de 16 de Marzo de 1899.

Respecto a los créditos de generales, jefes
y oficiales, se practicarán en análoga forma
sus ajustes, exigiéndoles una declaración fir-
mada, bajo palabra de honor, de no haber
recibido otras cantidades que las consignadas
en ellas, y entregándoseles sus alcances
por conducto de los cuerpos que se desig-

nen. Si resultasen con débito se les sujetará
al descuento reglamentario.

Tal es, en sus líneas generales, la real or-
den que permitirá que en breve plazo co-
bren sus alcances así la oficialidad como la
tropa repatriada. De esta última sólo unos
70.000 individuos aceptaron la forma de pa-
go establecida por el general Polavieja; que-
dando por lo menos 150.000 a quienes ven-
drá a favorecer la medida adoptada por el
actual ministro de la Guerra.

Los monopolios

Ahora que en las Cortes se inicia una
campaña contra ellos, la prensa no debe de-
jar pasar desapercibida cuestión de tanta
importancia é interés, contribuyendo en la
medida de sus fuerzas a que termine esa si-
tuación privilegiada en que se encuentran
diferentes compañías, que abusan con desca-
ro inaudito del monopolio concedido y todo
demuestra que no puede consentirse conti-
nuen defraudando al público, y creyéndose
los dueños y señoras de éste.

El monopolio de las cerrillas por la Com-
pañía arrendataria y otro todavía más ru-
inoso, el de los explosivos, con su proceder y
manera de cumplir sus contratos, son la
prueba más evidente y palmaria de la ra-
zón que asiste a los que claman contra esas
entidades privilegiadas y poderosas.

Sucede con estas empresas que, contan-
do con la ayuda de hombres de gran influencia,
algunos llegando hasta tener participación
en sus intereses, se creen con derecho a em-
plear artes por todos conceptos reprobadas,
para engordar y conseguir su fin principal.
Esos enormes lucros que obtienen no son
fruto de su industria sino de la complacencia
del Estado, del esquilmo del contribu-
yente y por ello es forzosa una revisión de
los contratos, que si se impondría en días
prósperos para la patria, en una crisis tan
honda como la presente, hace falta estar lo-
co para pretender defender cual lo hace el
gobierno a esas sociedades ya de por sí tan
beneficiadas.

NOTAS Y NOTITAS

No sabemos que sea cierto lo que *La Re-
generación* atribuye al Sr. Paraiso, como di-
cho por este a nuestro ilustre jefe Doctor
Esquerdo.

Entérese mejor otra vez el colega ó diga
quién le ha contado semejante infundio.

Y nada más.

La salud pública

Continúa siendo excelente el estado de la
salud pública en Alicante, habiendo cesado
casi por completo los ataques de gripe.

El tiempo es bueno, después del breve pa-
résis de crudeza a que hemos estado so-
metidos.

Puede decirse que ya el invierno está fuera
y la primavera nos brinda con todos sus en-
cantes.

Nuestro querido amigo y jefe provincial
D. Román Bono Luque ha recibido una carta
de D. Basilio Paraiso, anunciándole su llega-
da hoy a las doce de la mañana acompañado
de D. Juan Esquerdo, hijo de nuestro jefe
Doctor Esquerdo.

Bien venidos.

Los individuos que forman parte de la De-
legación Central nombrada por los represen-
tantes de las regiones vinícolas, ha acordado
llamar a sus compañeros ausentes y renir a
los diputados interesados en la no aproba-
ción del proyecto de alcoholes para que, una
vez terminada la discusión del articulado de
la ley de presupuestos, pidan que las horas
de sesión sean de cuatro horas, según previe-
ne el reglamento.

LA PEOR POBREZA

Han acordado también entregar á dichos diputados las cuatrocientas y pico de encomiendas que tienen relectada... y exaltarles á que presenten proposiciones incidentales á fin de dificultar la aprobación del proyecto.

La discusión comenzará por el voto particular del conde de Retamoso, siendo ordinaria general que el gobierno suspenderá los debates cuando se aprueben los presupuestos en el Senado.

En la enmienda sostenida en el Congreso por el Sr. Muñoz y Rivero, se pide al gobierno que éste no haga modificación alguna en los tribunales de justicia, sin contar previamente con el concurso del Parlamento.

La toma en consideración de la enmienda han votado muchos ministeriales y algunos diputados de la minería liberal, absteniéndose gamacistas y mostrándose contrarios varios diputados de la mayoría, liberales y teatunistas.

El señor ministro de Hacienda insiste en la aprobación del proyecto de alcoholes en esta legislatura, atendiendo al ingreso de importancia que puede suponer para el Tesoro, aunque dispuesta á aceptar las modificaciones que se propongan para conciliar los intereses encontrados á que afecta el impuesto.

El tribunal de cuentas

Entre los proyectos de que dió cuenta el ministro de Hacienda en el Consejo del sábado, figura uno importante que se refiere al arreglo del Tribunal de Cuentas.

Indicase para presidirlo al Sr. Catalina que ya ha sido ministro de dicho alto tribunal.

Ya sabrán ustedes que nos suben el tabaco. Pero el asunto no es para que perdamos los estribos, porque, como ha dicho el señor Romero Robledo, más caro nos lo pondrán, pero lo que es peor... imposible.

Quejas contra el gobierno

Dice con mucha oportunidad *El Cronista*: «El tabaco.—Muy pronto, en el próximo mes de Mayo, se darán las órdenes á la fuerza de carabineros para que proceda al arranque de plantas de tabaco en toda la provincia de Málaga, donde quizás en la creencia de que se autorizaría el libre cultivo se habrán hecho algunas plantaciones.

Como en años anteriores se destruirán millares de plantas que constituyen una verdadera riqueza completamente perdida, donde tanta falta hace fomentarla por cuantos medios tenga á su alcance el Gobierno.

¿A cuantas consideraciones se presta esta conducta equivocada y ruinosa?»

Desde hace tiempo la opinión formula fundadas quejas contra el gobierno por oponerse al cultivo del tabaco en la península. Es el absurdo más grande.

Tiene razón *El Cronista* en cuanto dice.

En el gobierno civil de la provincia de Alicante se ha reunido la junta de defensa contra la filoxera.

Se dió cuenta de la real orden declarado filoxerada la provincia de Alicante para los efectos del convenio internacional de Berna, y ordenando la constitución de juntas municipales de defensa.

Se acordó que tan pronto como en los presupuestos del Estado se consigne cantidad para la extinción de la filoxera, oficie á los diputados y senadores por dicha provincia pidiéndole su cooperación para conseguir que se destine á Alicante la parte proporcional que le corresponde.

También se acordó pedir sarmiento de vides americanas y facilitar el establecimiento de viveros en esta provincia.

La subasta para la construcción del viaducto sobre el río Molinar, en la carretera de Alcoy á Callosa de Euzarriá, anunciada en la *Gaceta* para el día 8 del corriente mes, ha quedado desierta, debiéndose el retraimiento de los postores al excesivo precio que hoy alcanzan los hierros.

Ataques

Construcción de un barrio

La Comisión del Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona, abre público concurso para la construcción de 30 casas, como mínimo, en la villa de Ataques, con arreglo al plano que estará de manifiesto en las oficinas de la Cámara de Comercio de Valadolid, junto con el pliego de condiciones facultativas y económicas.

El precio tipo de cada una de las casas será el de 1.379 pesetas, no aceptándose postura que exceda de esta suma.

No se admitirá tampoco postura como no sea para la construcción de la totalidad de las casas indicadas.

El contratista que obtenga la construcción de las 30 casas, al otorgar el documento de compromiso, depositará el 2 por 100 de la totalidad del valor de la misma en la casa de los Sres. Jover y Compañía, á las resultas del cumplimiento de su contrato.

El contratista percibirá mensualmente de la casa Jover y Compañía, de esta capital, el importe de las obras ejecutadas, según certificación provisional del facultativo encargado de la dirección.

Las obras han de quedar terminadas en el plazo de cuatro meses, á contar desde la fecha en que se firme el contrato.

Las proposiciones se admitirán en pliego cerrado hasta las doce del día 10 del corriente en las oficinas de la Cámara de Comercio de esta capital, calle de Mendizábal, número 4.

Valadoíd 6 de Marzo de 1900.—El presidente del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona *Alberto Rusiñol*.—El secretario, *Federico Rahola*.

Ecos de los pueblos

Orcheta 12 de Marzo de 1900.

Sr. Director de LA UNIÓN DEMOCRÁTICA.

Mi querido amigo y correligionario: Después de tanta desdicha que sobre esta infeliz España pesa, me veo en el caso, bien triste de escribir estas cortas líneas, haciendo constar la gran calamidad habida en esta hermosa comarca de la Marina por los desastrosos efectos ocasionados en las últimas heladas sentidas en los días 4, 5 y 6 del actual que, perjudicando el plantío del almendro, ha destruido por completo la tierna almendra, única cosecha con que contaban los agricultores de esta infeliz región, calculándose los perjuicios por lo que á este pueblo interesa, en más de 100,000 pesetas.

No solo es esto, señor Director, pues para completar cuadro tan desconsolador, se deja sentir una pertinaz sequía en esta región, que da motivos para augurar una total pérdida en las cosechas de cereales y de aceite.

Y para mayor abundamiento, el Presupuesto nacional en vías de aprobación, para acabar de aniquilar de una vez y para siempre las fuentes de riqueza de esta infortunada Nación, herida de muerte en el corazón de la agricultura, (base principal de todas) por los hombres de una monarquía caduca y retrógrada que se atreven á escalar, con supurgantes leyes, el edificio sagrado del progreso, que á costa de tanta sangre conquistan los hombres de una nascente democracia en tiempos de un reinado y un gobierno equiparados, á mi entender, á los que hoy rigen por desventura nuestra los destinos de este infortunado país.

Dándole las gracias anticipadas señor director por la cabida de estos renglones, me reitero de usted afectísimo amigo y correligionario,

El Corresponsal.

—De Torreveja ha salido para Madrid la comisión de salineros de aquel pueblo, á fin de recabar del gobierno el apoyo que necesita.

La despedida que se les ha tributado ha sido entusiasta.

Diéronse vivas al trabajo y á la comisión.

Anteanoche se dirigió el siguiente telegrama al infatigable propagandista, presidente de la Liga de Productores: D. Joaquín Costa.

Barbastro.

«Consideramos muerto ideal juventud española si Cámaras persisten mostrando afnidad viejos procedimientos partidos monarquía.

Empuje brioso Liga Productores ánimo decado espíritu nacional. Si fusionados esos tan nobles elementos con Cámara Comercio, prosiguen virilmente labor comenzada, España deberá al ilustre Costa, el movimiento más saludable recibido actual siglo. Felicítanle Lloret Bellido, Jaime Esquembre, Antonio y José Espí, Galdó Chápuñ.»

Comisión Provincial

Anteayer mañana celebró sesión la Comisión provincial de esta Diputación provincial tomando entre otros de menor interés los siguientes acuerdos:

- Aprobar seis expedientes de lactancia.
- Aprobar dos expedientes de ingreso en las casas de Beneficencia.
- Aprobar la relación de jornales y mate-

rial que presenta el señor arquitecto provincial, invertidos en las obras de reparación de las casas de Beneficencia.

Nombrar con el carácter de provisional á Aniceto Fuster Roher, peón caminero en reemplazo de José Barbegal Juan, que ha fallecido.

Que se revisen todos los expedientes de lactancias y de asilos para que se suprima cuanto resulte que no reuna los requisitos legales.

Bajo la presidencia de D. Enrique Ferré, delegado por el señor gobernador y con asistencia del diputado D. Vicente Sorribes, han tenido lugar el lunes las subastas para el destino á los establecimientos de Beneficencia provincial, habiéndose adjudicado provisionalmente á D. Arturo García Soler, el suministro de varios artículos para las casas de Beneficencia y Manicomio de Mlda, á don Salvador Torres, el de la leña rajada para el expresado Manicomio y á D. José Bas del carbón vegetal para el mismo establecimiento.

El teatro de la Comedia francesa

Por ser de gran actualidad, publicamos algunos datos del teatro francés, de cuyo incendio tienen conocimiento nuestros lectores.

El teatro de la Comedia Francesa, que en gran parte fué devorado por las llamas, ocupaba un hermoso edificio construido en 1782, siendo de construcción moderna las fachadas de la calle San Honorato y de la plaza á que el teatro ha dado nombre.

En el vestíbulo se veían las estatuas de Talma, y de la Tragedia y la Comedia con las facciones de las famosas actrices Rachel y Mara.

Veíase en el salón de descanso la estatua de Voltaire.

Los últimos directores que ha tenido la Comedia Francesa, han sido, entre otros, Arsenio Houssaye, Emilio Perrin y Jules Claretie.

Mounet Souilly, Got, Delaunay, Coquelin, entre los hombres, y Sarah Bernhard, entre las mujeres, han sido los artistas más ilustres que en los tiempos modernos han pisado aquella escena.

Hoy forman parte de la compañía del Teatro Francés, entre otros artistas notables, la Reichemberg, Bartet, Pierson, Coquelin (menor), notabilísimo actor cómico, y el galán Le Bargy, hombre de tanta ilustración como maestría en la escena.

En la Compañía de la Comedia Francesa hay dos categorías: socios y pensionistas, teniendo los primeros, á más de su sueldo, una participación en las utilidades.

Cuando algún artista desocupa en el Odeón (segundo teatro francés) ó en otra sala, suele ser reclutado para la Comedia.

Los pleitos de ésta con algunos de sus antiguos socios, como Sarah Bernhard y Coquelin, que se declararon independientes, han sido ruidosos.

Dumas y Augier dieron á este teatro sus éxitos más durables en los tiempos modernos.

La Comedia Francesa cultiva y representa con constancia, siendo obligación consignada en sus estatutos el repertorio clásico de Corneille, Racine, Molière y algún autor más.

Con él hacen sus pruebas en la escena los nuevos artistas que ingresan en la compañía.

En estos últimos años, el teatro de que hablamos ha alcanzado los tiempos de su mayor prosperidad.

Durante el 1898 se repartieron á los artistas de la Comedia, todos los cuales son en negocio copartícipes por partes proporcionales, nada menos que 800.000 francos, cantidad bastante mayor que la repartida el año 97. Las pensiones han aumentado también, llegando á sumar 200.000 francos. En total, los beneficios líquidos repartidos se elevan á un millón de francos.

El actor que más cobró en 1898 fué el celebrado Mounet Souilly, que percibió 42,200 francos.

Entre las artistas, la partida mayor es la de madame Reichemberg, que se ha elevado á cuarenta y tres mil y pico de francos.

En cuanto al fondo de reserva, se ha aumentado durante el tiempo que Claretie desempeñaba la dirección en cerca de seiscientos mil francos. Este fondo llega á ser ahora de más de un millón de francos.

Los anales de este teatro son curiosísimos, y seguramente la triste actualidad del incendio hará resucitar infinidad de recuerdos y anécdotas que estos días llenarán las columnas de los periódicos franceses.

La gaita no descansaba un momento; necesitaban los pulmones robustos de aquel músico de aldea para resistir el continuo tocar en el ingrato instrumento.

Pero si incansable se mostraba el gaitero no iban en zaga los mozos y muchachos del pueblo, que llevaban tres días de baile y no daban paz á manos y pies, sin permitir ni una sola de las innumerables contranzas y jotas que, según costumbre, habían tocado durante las fiestas del lugar.

En la plaza todo era movimiento, alegría y bullicio. Nadie se acordaba de los efectos de la sequía ni de los estragos de la filoxera. Allí no había otro pensamiento que festejar al patrono del pueblo de la especial manera que lo hacen generalmente en todas partes con excesos de comida, excesos de bebida, excesos de jolgorio.

La taberna del pueblo rebosaba de parroquianos; á la puerta, como en otros tiempos sucedía en el Banco, había larga cola de consumidores esperando turno para entrar en el reducido establecimiento. El dueño de la taberna, para mayor comodidad de su numerosa clientela, abrió un postigo que daba á la calle travesera de la casa, por donde salían los que habían satisfecho su sed; de esta manera la venta se hacía sin obstáculos y con regularidad perfecta.

**

—Hoy no paga aquí nadie más que yo, pero que he cobrado los alcances de Cuba y me he propuesto convidar á vino á todos los mozos y casados del lugar.

Esto decía un joven cuyo semblante aún conservaba el color amarillento, que tanto distingue á los pobres soldados repatriados de la Gran Antilla.

—Ese es una ofensa para mí, que soy más pobre del pueblo—replicó uno de los parroquianos.—Pero te advierto, Fermín, que todavía tengo en el bolsillo una ochavo con que abonar los dos vasos de vino que he bebido.

—Ha dicho que no paga nadie, y mentí, que tienes tantos hijos á quienes dar pagar. Más te valiera no venir á la taberna á gastar tu pobreza.

—Fermín, no me insultes.

—Tómalo por donde quieras, Antonio. El alcohol, la falta de educación y la falta de virtudes de aquellos dos hombres, contribuyeron en grave una disputa tan menuda y sin importancia.

Arrojáronse el uno sobre el otro, golpeándose fieramente; salieron á relucir las narices, y en un dos por tres, sin que bastara á impedirlo los esfuerzos del tabernero y los parroquianos, Fermín, el licenciado de Cuba cayó muerto de una puñalada en el corazón.

Aterrado Antonio ante el terrible cuadro del cadáver de su adversario, que yacía en un mar de sangre, quedó sin movimiento y se dejó conducir sin resistencia á la cárcel.

Por el camino repetía maquinalmente con los ojos preñados de lágrimas y temblando como si estuviera embriagado:

—¡Dios mío! ¿qué he hecho yo? ¡Pobres hijos míos! Me creía hace media hora el más pobre y desgraciado del pueblo, pero ¿qué honra, libertad y brazos para ganar el pan de mi familia. ¡No contaba con que existiera otra pobreza mayor: la del deshonor, la del presidio, la del desamparo de mis desgraciados hijos!

Hermógenes

CORREO DE MADRID

12 Marzo 1900.

Señor Director de LA UNIÓN DEMOCRÁTICA.—Alicante.

Muy señor mío: A consecuencia de las denuncias formuladas en el Congreso contra la compañía Arrendataria de las Cerillas, ha ordenado el Sr. Villaverde que se haga una visita de inspección á todos los depósitos de la empresa y que se levanten actas notariales del resultado de dicha inspección para corregir y castigar cuantos abusos se observen.

Asegúrese que cuando termine la discusión de presupuestos y leyes especiales, el debate que se planteará no será solamente político. La discusión será general.

Intervendrán seguramente los republicanos gamacistas y remeristas.

Durará hasta la semana próxima. Se ha hablado mucho estos días de las conferencias que se dice celebran los generales con objeto de constituir una junta que vele por el prestigio del generalato.

Según parece la junta se formará con un individuo de cada gerarquía.

Fábrica de Somniers y toda clase de telas metálicas
de **SALVADOR GOSALBEZ** Plaza de Isabel II 23, y Sagasta 23

GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN
Loza, lampistería y cristalería.—Camas, muebles, objetos de capricho.—
Depósito de vidrios planos.

Indicase para presidir aquélla al general López Dominguez, y se añade que en la comisión tendrán puesto los generales Amerelles y Marinas.

El Corresponsal.

Varias noticias

Ha dado á luz con toda felicidad un precioso niño, la distinguida esposa del reputado facultativo D. Juan Sebastián.
Damos la más cordial enhorabuena á los padres del recién nacido.

ENVENENAMIENTO

Ayer á las nueve de la mañana se suicidó una joven de 15 años de edad llamada Juana Pastor (García, tomándose una disolución de nitrato de plata con azúcar que le produjo la muerte á los pocos instantes.
Dícese que amores contrariados hicieron tomar tan desesperada y fatal resolución á la desventurada joven que era muy agraciada. Vivía en la plaza de Isabel II con sus padres, que tienen un establecimiento de relojería.
El Sr. Juez de instrucción D. Ramón Villar ha comenzado á instruir las diligencias sumariales de tan triste suceso, que es comentadísimo en el vecindario.

La dirección general de Aduanas ha acordado que la aplicación estricta de la circular del 8 de Enero próximo pasado no tenga efecto, en cuanto á impedir la circulación de los tejidos nacionales con marcas defectuosas, hasta primeros de Abril, siempre que no existan motivos para dudar de la autenticidad esencial de dichas marcas.

Anteayer volvió á encargarse de la Alcaldía, después de cumplida la licencia que se le concedió por este Ayuntamiento, nuestro amigo D. Alfonso Sandoval, barón de Petres.

Ha llegado á esta capital el ilustrado ingeniero belga Mr. Deisser. Su viaje parece estar relacionado con el proyecto de tranvía de Alicante á Muchamiel, notabilísima y trascendental mejora, que es muy de desear se realice en el plazo más breve posible.

SALON EXPRESS

Durante todo el presente mes, se introduce una gran rebaja de precios en este elegante pabellón.

Entrada general 10 céntimos, preferencia, 25 idem.

A juzgar por la baratura de los precios, no dudamos se vea lleno el cinematógrafo en todas las secciones que en él se den.

El señor gobernador civil de esta provincia ha ordenado el ingreso provisional en el hospital de San Juan de Dios del presunto demente Vicente Seguí, natural de Confrides y vecino de esta capital.

La Sociedad de aguas de Alicante, abastece ahora de esta capital, ha dado comienzo á la colocación de contadores en las acometidas para el surtido de sus abonados á domicilio.

A LOS FORASTEROS

No es marchéis de Alicante sin visitar ante el Gran Bazar de muebles y juguetes de Clement.

Allí encontrareis de todo lo que vuestro gusto apetezca, á precios sumamente baratos.
Hay una infinidad de objetos con recuerdo de Alicante.

Conque, ya lo sabeis, en el paseo de Mendez Núñez, número 4, tenéis el Gran Bazar, de Clement.

TEATRO PRINCIPAL

Ayer llegó á esta capital el decorado y atrezzo de la bonita zarzuela «Gigantes y Cabezudos» que será puesta en escena con gran lujo y propiedad.
Esta noche se pondrá en escena dicha obra y

tenemos entendido que la compañía de D. Ventura de la Vega la presenta como ninguna otra en España.
Auguramos un lleno.

SALVADOR GOSALBEZ

Hay que visitar la magnífica fábrica de somniers y toda clase de telas metálicas que tiene establecida en la plaza de Isabel II el conocido industrial D. Salvador Gosalbez.

En breve aparecerá en esta capital un nuevo periódico taurino semanal que se publicará los jueves, titulado «El mono sabio» y que dirigirá el conocido aficionado y querido amigo nuestro D. Enrique Esplá.
Por adelantado, deseamos al futuro colega muchas prosperidades y larga vida.

En la Caja especial de Ahorros de Alicante se han verificado en la última semana las siguientes operaciones:

- 720 Empeños, de alhajas, de ropa, de efectos mercantiles importando 9 826 pesetas.
- 779 Desempeños de alhajas, de ropa, de efectos comerciales, 10.411 pesetas.
- 157 Inposiciones, por continuación nuevas 8 776-50 pesetas.
- 15 Reintegros, á cuenta por saldos 2.062 25 pesetas.

Se encuentra bastante mejorado de la enfermedad que le retiene en cama, nuestro particular amigo D. José Sena Montoro, capitán de esta zona de Reclutamiento.
Deseamos su pronto y total restablecimiento del enfermo.

Rogamos al señor alcalde ordene á la guardia municipal se de unas vueltitas por delante de la Colegiata de San Nicolás, y haga comprender á unos «zánganos» que cotidianamente juegan á la pelota en las paredes de dicho templo, que no es aquel el sitio adecuado para aquellos entretenimientos, que ponen en grave riesgo las narices de los transeuntes, y constituir además una irreverencia.

Pianos, armoniums y música

Pianos manubrios, Instrumental

Antonio Falco

CASTAÑOS, 17.—ALICANTE.

LINEA CONSEIL

Servicio fijo regular de vapores

ENTRE,
BORDEAUX, ROUEN Y ALICANTE



CONSEIL

Saldrá de este puerto para ROUEN el 14 del corriente, admitiendo carga para París-Berey.

Para fletes y demás informes dirigirse á su consignatario en Alicante. Augusto Sempé, plaza Isabel II, 2 y calle Babel, 2.

A LAS FAMILIAS

Gran Droguería

EL TIMON

JESUS NOGUEIRA

Surtido general en Drogas y productos químicos para las Artes, Industria-Agricultura, Farmacia y fotografía.

El grandísimo favor del público ha coronado todos mis esfuerzos, y tengo el gusto de ofrecer mis nuevos surtidos en el extenso ramo de *Droguería general*, además de los artículos de *Pintores y Decoradores*, especialidad exclusiva de esta antigua casa, acreditada por el público mismo á quien debe sin ambages ni pamplinas el buen nombre de EL TIMON.

Específicos garantidos todos por sus autores.

PAPELES PINTADOS

Sin inmodestia, no conozco en España una casa que tenga más, ni mejor surtido que EL TIMON; 60.000 rollos de diferentes dibujos.

Calatrava, 7.—Alicante

CAFÉ SUIZO Y BILLARES

Licores y aperitivos de las mejores marcas extranjeras y del país

SERVICIO ESMERADISIMO

Se sirve cerveza fresca á presión de ácido carbónico directamente del barril; también se sirven el exquisito café mezcla de Moka, Puerto Rico y Caracolillo.

Esplanada, 53 y Victoria, 8.

ALICANTE

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche por la compañía cómico-lírica que dirigen Ventura de la Vega.—Cambios naturales.—El traje de luces.—Gigantes y cabezudos.
Entrada general 50 céntimos.

ULTIMA HORA

Madrid 13-7-25 n.

Silvela declara cuestión gabinete impuesta alcohólica.—Reñidísima batalla Bloenfontein.—Hermano presidente Orange prisionero.—Los ingleses han sido rechazados cerca de Ladysmith, al intentar un movimiento de avance.

Madrid 13 (8 n.)

Vanguardia inglesa ocupó colinas dominan Bloenfontein; Roberts marcha reforzarla; ignórase resultado batalla.—Hoy ha quedado promulgada la ley votada en Cortes fijando reglas para el trabajo de las mujeres y de los niños.
Bolsa—72'85—31'35.

IMP. Y LIT. DE T. MUÑOZ.

La Ciencia debe, sobre todo, felicitarse por los informes que el joven viajero ha dado respecto á la sultana Hamyda, que floreció en la India hacia 1542, en la gran época de la batalla de Panipat. M. Gabriel de Nancy se había dedicado con predilección á esta ilustre dama, y no ha perdonado medio de llenar la laguna que quedó en la historia de Decan.

Gracias al joven é inteligente viajero, la sultana Hamyda nos es bien conocida hoy; un bonzo de la pagoda de Nagpour puso á la disposición de M. de Nancy preciosos manuscritos en lenguas y dialectos «pendjabis y tamouls», en que las aventuras de la sultana están detalladas con ese cuidado minucioso que los historiadores de Panjaub ponen en sus trabajos. ¡M. de Nancy ha pasado seis meses en la India, y sus días y sus noches han sido consagradas á investigaciones científicas! ¡Qué noble ejemplo dado á la juventud contemporánea, ocupada sólo en el placer y cosas fútiles!

Un hecho importante se ha adquirido de hoy más para la historia de la India. Dos hermanos se disputaban la mano y el corazón de la bella Hamyda: el sultán Hamayoun y el príncipe Hindal. El primero acabó por triunfar de su rival. Aquella unión no fué feliz para él, al menos en lo tocante á la política, pues para el sultán Hamayoun comenzó una vida de pruebas y sufrimientos. La joven esposa seguía á su marido á todas sus desas-

tradas campañas, y mostró un valor superior al de su sexo. Apenas de edad de quince años, dió á luz un hijo el 14 de Octubre de 1542, y aquel hijo fué el glorioso sultán Akbar.

M. Gabriel de Nancy ha merecido bien de la Ciencia, y su nombre debe ser inscripto al lado de los Tavernier, los Condamine, los Levaillant y de todos los ilustres viajeros que han sacrificado su juventud á la instrucción del mundo.

FIN

La Cerámica Alicantina
DE HIJO DE JAIME FERRER Y COMPAÑIA

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación á vapor de tejas planas, ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.

Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.

FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161.—DESPACHO: Alicante, calle de S. Fernando, núm. 39, teléfono núm. 13.

AGENCIA MARÍTIMA

Servicio regular para Rouen con los vapores de la «Compañía Navraise Pontaulaire» de Navegación á Vapor (ex-lignes G. o. s.)

Servicio para Nantes, Saint Nazaire y La Rochelle, con los vapores de la «Línea Lois Flornoy et Fils», de Nantes.

Servicio para Burdeos, con los vapores de los Sres. Tandonet Freres, Verdeau y Compañía, G. Louit, y Mauré et Prom.

Servicio para Cotto y Marsella con los vapores de la Compañía de Navegación Mixto (ex-Compañía Touche.)

Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse á D. José Pelá (Agencia Marítima), paseo de los Mártires, 54.

La Industrial Alicantina

Grandes fábricas de chocolates, fideos y pastas finas

Roman Bono Guarner
Alicante

Los productos de esta fábrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones. Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

COLEGIO DE SAN JOSÉ
DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA
BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza. Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento don Celestino Chinchilla Brotóns, quien facilitará reglamentos y demás datos que en solicitan de esta dirección.

Nuevo aparato Productor de luz

En el acreditado establecimiento de hejalatería de D. Ramón Hernández, situado en la calle del Triunfo, número 1, se confeccionan, á precios muy reducidos, gasómetros para el alumbrado por medio del gas acetileno.

Las luces son brillantes, y más económicas que el petróleo y la luz eléctrica.

Los que deseen ver dichos aparatos y la luz que producen, pueden pasarse por el establecimiento de D. Ramón Hernández.

Se vende carburo y mecheros para dichos aparatos.

E. BOTÍ CARBONELL
FERRETERIA, QUINCALLA

Perfumería y expenduría de Explosivos

MAYOR 13, 15 y 17

LOS CHORICEROS

GARBANZOS

Ya se ha recibido el completo surtido de los legítimos de Fuente Saucó. Debido es del público en general que este establecimiento es el más surtido en todo lo concerniente al ramo de saichichería y ultramarinos finos.

También se han recibido los quesos Port-Salud, Camambieres y otros.

19, CALLE DE LA PRINCESA, 19

Mariano Alvarez

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

DOMICILIO SOCIAL

MADRID, calle de Olózaga, número 1

(PASEO DE REGOLETOS)

Garantías

| | | |
|-----------------------------------|-------|-----------|
| Capital social efectivo | Ptas. | 12.000.00 |
| Primas y reservas | » | 44.028.84 |
| Total | » | 56.028.84 |

33 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía NACIONAL, aseguro contra los riesgos del incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087'42.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente los de las Rentas de educación, Rentas vitalicias, capitales diferidos á primas MAS REDUCIDAS que cualquiera otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia de Alicante: D. JULIO MALUENDA PUIG, Méndez Núñez, núm. 46, y D. JUAN LLORCA, calle de San Fernando, núm. 36.

Esta tarde nos hallaremos camino de París.
—Vamos á pagar nuestro pasaje—dijo Gabriel con tono resuelto.

—¡Bravo!—exclamó Edward.—Se ha pasado el Rubicón!

Cinco meses después de la salida de «L'Aleide» se leía en la crónica del «Diario de los Sabios»:

«El joven y atrevido viajero Gabriel de Nancy ha llegado de la India, después de haber explorado la península del Ganges en el interior, y costado en Malabar y el Coromandel. La ciencia ornitológica será deudora á M. Gabriel de Nancy de algunos descubrimientos interesantes. La relación que ha presentado al Instituto prueba evidente que el «turraeus albus» pertenece al Africa meridional, y que la India no posee ningún individuo de este género. El incansable viajero ha traído dieciséis tigres de Bengala, muertos, perfectamente conservados merced á los ingeniosos procedimientos de la Sociedad de Taxidermia establecida en Madras. El ministro, para remunerar el celo de M. Gabriel de Nancy, va á confiarle un nuevo cargo. Nuestro intrépido viajero, provisto de instrucciones precisas, saldrá muy pronto para visitar el Mediodía del Africa, desde el Cabo de Buena Esperanza hasta el Zaquebar. No se podrían confiar á mejores manos los intereses de la ciencia ornitológica.»

A los viajeros

Ferrocarriles.

Línea de Madrid: **TREN CORTO** hacia Almansa, salida, 5'45 mañana; llegada, 10'45 noche.—**MIXTO**, salida, 8'45 noche; llegada, 5'50 mañana.—**COBREO**, salida 4'10 tarde; llegada, 10'15 mañana.

Línea de Murcia: **MIXTO**, salida, 6'25 mañana; llegada, 10'15 mañana.—**COBREO**, salida, 2'30 tarde; llegada, 7'50 noche.

Correos.

Los buzones de la capital se recogen á las 6 de la mañana, dos de la tarde y dos de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

Diogenias.

De Alcoy; salida, 1'20 tarde, regreso 9'30 mañana.
Id. de la Marina; salida, 1'20 tarde, regreso 9'30 mañana.